

绪 论

名人名言

思想内容与语言是血之于肉，分隔不开的。没有高度的语言艺术，表达不出高深的思想。

——老舍

口才，指说话过程中体现出来的个人才能。中国古代已经有关于口才的论述，表现了古人对口才的重视。口才的好坏，的确对一个人的发展有着重要影响。尤其是在当今社会，地球“半径”缩小，人的“舌头”却因时代的发展而在不断变长。这就凸显出口才的重要性。随着社会各个领域的竞争日趋激烈以及各种信息量的增加，口才、演讲正成为每个人发展、追求上进及提高生活品质的强有力的武器。一个现代人应具备的基本能力中就包括了表达能力。

20世纪90年代初，美国斯坦福大学商学院荣誉教授哈勒尔博士曾针对一批毕业十年的企业管理硕士进行研究，目的是找出成功人士具备的优势和特质。经过研究，他发现，成就与学习成绩好坏基本无关，而是与说话能力高低有着密切关联，

成功人士的共同点之一就是说话能力极强。

由此可见，表达沟通能力对于一个人的成功有着举足轻重的作用。在这样一个信息爆炸时代，信息量迅猛增加、信息流通急剧加快成为鲜明的时代特色，也使得人们对信息的接受、处理和传达交流都变得越来越迫切。于是，口才成为人们交际、适当处理信息并根据需要而表达出来的必不可少的工具和手段。口才好坏对一个人的成长、成才也非常 important。口齿伶俐、表达流利、语言得体、能言善辩的人，往往能更充分地展示自己的实力，更好地表达自己，在激烈的社会竞争中从容不迫，从而更轻松地达到自己的目标。

在社会各项活动和工作中，在处理公共关系时，我们都需要阐述自己的主张，通过口语对各项工作及各类人员进行有效的管理，甚至反不利为有利，成功获得对方的认可，达到预期目标。



名人名言

故赠人以言，重于金石珠玉；劝人以言，美于黼黻文章。

——《荀子·非相篇》

南北朝文论家刘勰在《文心雕龙》中说道：“一人之辩，重于九鼎之宝；三寸之舌，强于百万之师。”中国古语有云：“一言可以兴邦，一言可以误国。”要能够清楚流畅地表达自己的意图，也能把道理说得明白晓畅，使别人容易接受，有时还要能够听出别人的“话外之音”，从对方的话语中察觉到对方的意图，得到启示，了解对方，与对方建立良好的关系。

作为当代大学生，面对日益激烈乃至白热化的就业竞争，我们不仅需要掌握扎实的专业知识，还应具备优秀的口才和社交能力。“慧于心而秀于口”，这样才能把握机遇，成就自我。

第一章

Part 1

口语训练



学习目标

1. 知识目标

了解口语的含义、特征，掌握准确的语音技巧。

2. 技能目标

口语流畅、吐字清晰、音色饱满，具备较好的使用普通话表达意思的能力。



核心知识

口语 口语特征 口语表达训练



情境导入

某世界500强企业招聘技术管理人员，经过层层筛选，甲乙两人进入了最后的面试环节。面试中，两人回答了同样的问题，但是最后甲落选了。他很不解，因为自己的学历、专业技能等都不弱于竞争对手，所以他发电子邮件询问人力资源部选择乙的理由。很快他得到了对方的回复：

“卡耐基先生说过：‘一个人的成功，15%靠专业技能，85%靠口才。’你和乙都很优秀，你们都给出了很好的面试问题答案，但是我们从乙的回答中看到了他的自信、乐观、从容，看到了他的交流能力。无论是向上司汇报，还是管理下属，或者与客户沟通，都离不开这种能力。”

当今世界，职场的竞争日趋白热化，一个人除了要拥有融入社会、参与公平竞争、迎接各种挑战所必备的知识和技能之外，拥有良好的口才无疑会占据极为有利的制高点，增加成功的筹码。

本章介绍了口语训练的技巧，主要包括语音训练、发声训练和普通话训练，力图通过这些训练，使学生掌握口语训练的基础知识和基本技巧，为具有良好的口才和具备优秀的演讲能力打下坚实的基础。

第一节 口语概述



生来具有好口才的人才能当演说家。

——小说家、诗人约瑟夫·鲁

如果说书面语是人类的第二种基本形态，那么，口语就是人类语音的第一种基本形态。口语是书面语的基础，是人与人交往的最基本的工具。

一、口语的概念

口语，顾名思义，指的就是人们在说话时使用的语言。口语与书面语是相对应的，口语是书面语的基础，书面语对口语又有规范的作用，两者相辅相成，共同构成言语交际。

口语交际则是特定的人在特定的语境中，为了达到一定的目的，以口语为手段和工具来交流信息思想及感情的一种语言活动。

使用口语时，应考虑接受对象的理解能力和接受能力。不论在何种场合，接受对象是谁，都要做到清楚流畅，使语言富有节奏感，让听者可以接受并认同。

二、口语的特征

(一) 即时性

即时性是口语最主要的特征，又称为易逝性。口语以声波、语音为载体来传达信息，交流思想和情感。语言和声波稍纵即逝，依靠口耳相传的口语便具有极强的即时性。这也是口语区别于书面语的一个突出特点。

(二) 多变性

多变性又称灵活性。口语表达总在特定的情境中进行，与现场的气氛、背景息息相关。说话者要使自己的语言符合现场的具体情况，这样才能吸引人，使气氛和谐。



案例精选

一位演讲家以“男人和女人”为话题进行演讲。他说道：“女士们，先生们，关于男人和女人，我这里有一个很好的比喻。男人，就像大拇指；女人，则像小拇指。”话音刚落，全场哗然，女性听众更是嘘声四起，尖声反对。演讲家抬手压了压，说：“大家不要激动，听我解释。女士们，人们的大拇指粗壮有力；而小拇指却纤细、苗条、灵巧而可爱。不知诸位女士之中，哪一位愿意颠倒过来？”

分析：这个例子中，场内的女性本以为演讲家用大拇指表示“优秀”，小拇指表示“较差”，意在贬低女性。但演讲家的解释却出人意料，也使演讲更有吸引力，收到了较好的效果。

(三) 情景性

口语总是随着情境的不同而有不同的表达方式，谈论的话题、受众、场合等都受到情境的强烈控制。同一个话题，在不同的情境下，表达方式是不一样的。表达者为了达到特定的目的或出于礼节，会因人、因事、因地而灵活地变换表达方式，以切合情境，切合接受对象的身份。例如，同样是征求对方的意见，在谈判场合，一般会说“我们也欢迎贵方提出高见”；在非正规场合，如和朋友聊天谈心，则可随意一点，如问“你怎么想的”。

名人名言

言语之美，穆穆皇皇。

——《礼记·少仪》

chapter
01

chapter
02

chapter
03

chapter
04

chapter
05

chapter
06

chapter
07

20世纪60年代，我国外交部长陈毅同志出访亚洲某国。在当地的公众集会上，一位宗教界的长老代表万名僧众向陈毅赠献佛像。陈毅双手捧过佛像，显得十分虔诚高兴，他大声地说：“靠老佛爷保佑，从此我们再也不怕帝国主义了。”语毕，全场大笑，气氛异常活跃。共产党人本是唯物主义者，但由于身处外交场合，具有一定的特殊性，陈毅便根据这一具体情况说出了上述幽默的话，把对该国人民信仰的尊重和自己的立场完美地结合了起来，达到了非常好的效果。

三、口语表达的基本要求

口语表达有以下要求。

- (1) 清晰。就是要让他人明白所说的内容。
- (2) 流畅。口语表达要流畅，不要有口头禅，语意表达连贯。
- (3) 响亮。响亮即音量适中，使他人能够听得清楚。
- (4) 口语化。口语与书面语是有区别的。

口语化有以下三种途径。

- ① 书面语中的单音节词在口语里要变成双音节词。例如，书面语中的“此时”，如用口语表述则为“这个时候”。
- ② 文言词变白话词。例如，“学校历来被视为一片未加污染的绿洲”，如果用口语表达则应改为“学校历来被人认为是一片没有受到污染的绿洲”。
- ③ 书面语停顿靠标点体现；口语的停顿靠情感的处理和语气的变化来实现。还可以通过词组之间、句子之间的间歇时间长短来体现。口语的停顿时间要比书面语的停顿时间长。

四、口语表达技巧

口语表达技巧主要包括以下三个方面。

1. 重音运用技巧

在口语表达中经常会运用重音。重音具有区别词意的作用，读重读轻表达的意思不一样。重音可分为三种：①语法重音，即按句子的语法规律重读的音；②逻辑重音，即根据演讲说话的内容和重点重读的音；③感情重音，即为了表达强烈的感情或细微的心理重读的音。加大音量、拖长音节、一字一顿，或是夸大调值，都可以体现重音。

2. 停顿技巧

- (1) 语法停顿。也叫自然停顿。在一个词组的中间是不能停顿的。

从语法上说，中心语与附加语之间一般会有一个小小的停顿。对应书面语中的标点符号，停顿时长的关系为句号（包括问号、感叹号）>分号>冒号>逗号>顿号。从结构上说，停顿时长的关系为段落>层次>句子。

- (2) 逻辑停顿。逻辑停顿是表达感情的需要，突出要强调的部分。

3. 连接技巧

连接指的是在书面上标有停顿的地方能够赶快连起来，做到不换气、不偷气，一气呵成。连接具有渲染气氛、增强气势、推进内容的作用。

小贴士

表现停连气技巧有三个方面。

- (1) 注意气息的调节。比较大的停顿处要换气，小的停顿处要偷气（不明显的换气），其余部分要一气呵成。
- (2) 接头要扣“环”。即两个内容相连的句子，第一句的节尾压低，第二句的起音也要低，这样两个句子中的音位差就小，给人环环相扣的感觉。
- (3) 层次要“抱团”。句子的末尾音节不要往下滑，每层的意思要有鲜明的起始感、整体感。

chapter
01chapter
02chapter
03chapter
04chapter
05chapter
06chapter
07

第二节 口语表达训练

名人名言

简洁的语言是智慧的灵魂，冗长的语言是肤浅的藻饰。

——莎士比亚

口语表达训练包括语音训练、发声训练、普通话训练三个方面。

一、语音训练

语音是说话的声音。语音准确是口语表达的最基本要求，口语中的信息传达与接受的有效性，必须以声音准确无误地表达意思为保证。语音的准确是以普通话语音为标准的。所以在进行语音训练时，一定要念准普通话的声母、韵母以及声调，准确地理解和运用语音，这样才能正确传递信息，使听者完全理解并接受。

汉语普通话共有声母21个（包括零声母共22个）、韵母39个，以及声调4种。除儿化现象外，一般一个汉字一个音节。

(一) 声母发音训练

声母是汉语音节开头的辅音。不同的声母的发音由不同的发音部位和发音方法

决定。发音部位是指气流受到阻碍的位置。发音方法是指阻碍气流和解除阻碍的方式、气流的强弱及声带是否颤动等。

声母发音时要有成阻、持阻和除阻三个阶段。成阻时的部位、姿势要准确；持阻要持续到音色响亮、清晰为止；除阻要干净利落；发音部位要准确。

小贴士

声母表

春日起每早 (ch r q m z)

采桑惊啼鸟 (c s j t n)

风过扑鼻香 (f g p b x)

花开落，知多少 (h k l zh d sh)

练习

1. 发音训练。

(1) f、h、w发音训练。

| | | | | |
|---|----|----|----|----|
| f | 饭碗 | 放风 | 防备 | 丰厚 |
| h | 黄蜂 | 化肥 | 欢腾 | 混搭 |
| w | 忘却 | 文化 | 维和 | 完整 |

(2) j、q、x发音训练

| | | | | |
|---|----|----|-----|----|
| j | 焦急 | 就业 | 边际 | 歼敌 |
| q | 旗帜 | 谦虚 | 擎天柱 | 圈子 |
| x | 细心 | 学习 | 相信 | 先生 |

(3) r、n、l发音训练

| | | | | |
|---|----|----|----|----|
| r | 日子 | 仍旧 | 柔软 | 人家 |
| n | 你好 | 念想 | 扭捏 | 恼怒 |
| l | 老鬼 | 冷冻 | 旅行 | 乱来 |

(4) zh、z发音训练

| | | | | |
|----|----|----|----|----|
| zh | 主战 | 昼夜 | 招收 | 中止 |
| z | 赞颂 | 仿造 | 噪音 | 宗旨 |

(5) ch、c发音训练

| | | | | |
|----|----|----|----|----|
| ch | 春天 | 重新 | 鸡翅 | 搀扶 |
| c | 催促 | 岑参 | 刺伤 | 参照 |

(6) sh、s发音训练

| | | | | |
|----|----|----|----|----|
| sh | 伤身 | 收集 | 树立 | 诗人 |
| s | 桑叶 | 搜集 | 肃立 | 私人 |

(7) 其他声母发音训练。

| | | | | |
|---|----|----|----|----|
| b | 爸爸 | 百倍 | 帮办 | 蚌埠 |
| m | 满意 | 埋葬 | 矛盾 | 门缝 |
| t | 他们 | 唐突 | 探讨 | 腾飞 |
| g | 岗哨 | 干部 | 概述 | 耿直 |
| p | 攀爬 | 乒乓 | 派遣 | 捧场 |
| k | 咖啡 | 看望 | 慷慨 | 铿锵 |
| d | 打的 | 淡定 | 当代 | 等待 |

2. 绕口令练习。

(1) 丰丰和芳芳，上街买混纺。红混纺，粉混纺，黄混纺，灰混纺。红混纺做圈子，粉混纺做衣裳。红、粉、灰、黄花样多，五颜六色好混纺。

(2) 七巷一个漆匠，西巷一个锡匠。七巷漆匠偷了西巷锡匠的锡，西巷锡匠用了七巷漆匠的漆。七巷漆匠气西巷锡匠拿了漆，西巷锡匠气七巷漆匠偷了锡。请问漆匠和锡匠，是谁偷了谁的锡，谁拿了谁的漆？

(3) 四是四，十是十，十四是十四，四十是四十。十不能说成四，四也不能说成十，若是说错了四和十，就要误大事。

(4) 老彭拿着一个盆，路过老陈住的棚。盆碰棚，棚碰盆，棚倒盆碎棚压盆。老陈要赔老彭的盆，老彭不要老陈来赔盆。老陈陪着老彭去补盆，老彭帮着老陈来修棚。

(二) 韵母发音训练

韵母是汉语音节中声母后面的部分，主要由元音或元音为主要成分构成。普通话有39个韵母，按结构可分为单元音韵母、复元音韵母和鼻韵母三类。易读错韵母发音举例如下：

| | | | | |
|-----|----|----|----|----|
| ai | 还来 | 改派 | 开外 | 败北 |
| ei | 北方 | 擂台 | 搭配 | 分类 |
| ao | 嚎叫 | 熬夜 | 考试 | 早到 |
| ou | 收手 | 刀口 | 逗哏 | 绸缪 |
| an | 反间 | 寒蝉 | 安定 | 谈天 |
| ang | 访谈 | 宽广 | 狂欢 | 王冠 |
| en | 申请 | 陈述 | 人参 | 花盆 |
| eng | 声明 | 蒸汽 | 整风 | 同盟 |
| in | 贫民 | 禁止 | 亲近 | 金银 |
| ing | 平民 | 静止 | 清静 | 晶莹 |

chapter
01chapter
02chapter
03chapter
04chapter
05chapter
06chapter
07

练习

(1) 梅大妹卖梅子，卖了梅子买麦子；梅小妹卖麦子，卖了麦子买梅子。大妹和小妹，互相做买卖，大妹卖，小妹买；小妹卖，大妹买。不知是谁卖了梅子买麦子，又是谁卖了麦子买梅子。

(2) 老猫毛短戴毛帽，小猫毛长戴草帽。老猫毛帽戴不牢，毛帽换成老礼帽。小猫草帽戴不好，老猫帮它来戴牢。老猫礼帽，小猫草帽。老猫小猫哈哈笑。

(3) 小金到北京看风景，小京到天津买纱巾。看风景，用眼睛，还带一个望远镜；买纱巾，带现金，到了天津把商店进。买纱巾，用现金，看风景，用眼睛，巾、金、睛、景要分清。

(三) 声调训练

声调是音节的高低升降形式，它主要由音高决定。描述声调的高低通常用五度标记法：立一竖标，中分5度，最低为1，最高为5。普通话一般有4个声调，分别为阴平、阳平、上声和去声，举例如下：

| | | | |
|----------|------|------|------|
| 阴平 (55) | 青春光辉 | 公司通知 | 新屋出租 |
| 阳平 (35) | 人民银行 | 连年和平 | 圆形循环 |
| 上声 (214) | 彼此理解 | 永远友好 | 理想美满 |
| 去声 (51) | 下次注意 | 创造世界 | 报告胜利 |

其中会出现音变现象。

1. “一”、“不”变调

“一”、“不”在单用或用于句末时用本来声调“yī”、“bù”，但在去声音节前要读阳平，如“一日 (yí rì)”、“一半 (yí bàn)”、“不必 (bú bì)”、“不要 (bú yào)”；在非去声前，“一”变成去声，“不”不变，如“一起 (yì qǐ)”、“一天 (yì tiān)”、“不好 (bù hǎo)”、“不来 (bù lái)”。

2. 语气词“啊”的变调

“啊”的变调如表1.1所示。

表1.1 “啊”的变调

| 位置 | u (包括ao、iao) 前 | n后 | ng后 | j (后)，x (尾) er (后) | i (前) 后 | a、o、 e、i、ü后 |
|----|----------------|------------|-----------|-----------------------|------------|----------------|
| 读音 | ua | na | a | ra | ia | ya |
| 举例 | 好啊 咬啊 瞧啊 | 看啊 怎么办啊 | 答应啊 唱啊 | 吃啊 儿啊 | 你啊 别急啊 | 他啊 真绿啊 |

3. 儿化音

普通话中有许多词汇的字音韵母因卷舌动作而发生音变，这种现象就叫作儿

化。韵母是否产生音变，取决于韵母的最末一个音素发音动作是否与卷舌动作发生冲突（即前一个动作是否妨碍了后一个动作的发生）。若两者发生冲突，妨碍了卷舌动作，韵母发音就必须有所改变。

常见儿化音举例如下。

- (1) 号码儿，山坡儿，饭盒儿，水珠儿。
- (2) 一下儿，鲜花儿、手稿儿，封口儿。
- (3) 小米儿，有趣儿，豆粒儿。
- (4) 戏词儿，果汁儿，树枝儿。
- (5) 一块儿，草根儿。

练习

进了门儿，倒杯水，喝了两口运运气儿。顺手拿起小唱本儿，唱一曲儿，又一曲，练完了嗓子我练嘴皮儿。绕口令，练字音儿，还有单弦牌子曲儿；小快板儿，大鼓词儿，又说又唱我真带劲儿。

二、发声训练

发声时首先要有正确的姿势，即挺胸，收腹，提气，颈部、背部、腰部自然伸直，胸肌放松，用力适中，便于气流通畅运行，以达到良好的共鸣效果，使发音中气十足而又轻松自然。

发声时，首先要练气息。采用“横隔膜式呼吸”（又称“胸腹联合呼吸”），是一种使气息充足的有效方法，具体动作如下：用胸腔、横膈膜、腹肌共同控制气息，要求全身松弛，自然协调。吸气时，口鼻并用，平稳而轻柔，扩胸收腹，以增大肺部气息容量，控制住吸入的气息；呼气时，均匀平缓，用胸肌、膈肌、腹肌共同控制气息的输出，使声音获得气息的支持。

(一) 呼吸练习

进行呼吸练习，首选胸腹联合呼吸法，目的是加强控制呼吸的能力。动作要领：身体略前倾，吸气时全身放松，舌尖微翘，抵上齿背，扩展两肋，向上向外提气，感到腰带渐紧，后腰有一种涨开的感觉。呼气时控制两肋，使腹部有一种压力，发出延长的、不间断的“咝——”音，舌尖抵下齿，将气均匀地往外吐。呼气时要用嘴，做到匀、缓、稳。经过反复练习，呼一口气的时间应该逐渐延长，最后达到可以吸一口气能呼20~40秒。

使用此方法时要注意，吸气时尽量吸得足，吸得深，以便获得最大的原动力，可以选用下列频率，循序渐进：慢呼慢吸；慢吸快呼；快吸快呼。

除了胸腹联合呼吸法外，还有另外两种呼吸方法可供选择。

一种是胸式呼吸法，重点放在胸腔，依靠胸肌的内外运动改变胸腔的大小来呼

chapter
01

chapter
02

chapter
03

chapter
04

chapter
05

chapter
06

chapter
07

吸。日常生活中人们的呼吸称作浅呼吸，只有胸部的前后扩张，没有上下扩张。浅呼吸发出的声音是浮飘的，而非通常所说的“中气十足”，会因气息不足而把力量集中在喉头，使声带负担过重，憋得脸红脖子粗，造成嗓音沙哑，这是不适合演讲的。

另一种是腹式呼吸法，只使用横膈膜运动，主要依靠膈肌的上下运动改变胸腔的大小来呼吸。只有腹肌起作用，肋间肌不起作用，胸上下前后都得不到扩张。这种方法要求前后腰都扩大，力量往往向后倾，使前方力量减弱甚至消失。

相比较而言，胸腹联合呼吸法是最好的呼吸法，这种方法调动了胸部肋间肌、横膈肌和腹肌共同参与呼吸，既便于胸腔全面扩大，肺容量随之全面扩大，又便于对呼气和气势进行控制和调节。通常说的“挺胸收腹”、“气沉丹田”，指的就是利用胸腹联合呼吸法达到的效果。具体有以下训练方法。

(1) 吹蜡烛：模拟吹灭生日蛋糕上的蜡烛。深吸一口气后均匀缓慢地吹，时间尽可能长一些，以25~30秒为合格。

(2) 一口气不间断地念诗句、绕口令或近似绕口令的句子，坚持数遍。

(3) 压腹数数：平躺在床上，压几本书在腹部，吸足一口气，开始从1往后数。这样可对气息呼出加强控制，目的是增强腹肌和横膈膜的控制力度。

(4) 蒸汽壶：吸一口气后徐徐呼出，嘴唇发出蒸汽般的“嘘——”声，同时心中暗记次数，看这口气能持续多久。注意不要一下子把气呼出，而要缓缓吐气。首次应该能坚持到30次，经过反复练习应逐渐达到70次，会感到辅助呼吸的肌肉在练习过程中不断地收缩、拉紧。

(二) 共鸣练习

只用声带发出的声音是比较微弱的，通过共鸣可以得到扩大和美化。人的声道共鸣器官主要有胸腔、口腔、鼻腔、咽腔。胸腔共鸣能使声音浑厚、洪亮；口腔共鸣可使声音结实明亮，鼻腔共鸣使舌根音明亮高亢。

共鸣练习方法如下：

(1) 放松喉头，用“哼哼”音唱歌。

(2) 学鸭叫。挺软腭，口腔张开，呈圆筒状，发“gāgā”音。运用共鸣较好时，“gāgā”音会比较好听，否则听上去会刺耳聒噪。

(3) 学牛叫，类似打电话中的“嗯？”（什么？）和“嗯！”（明白了！）的声音。

(4) 大声呼唤练习。大声呼喊：“快——回——来！”、“哎——！走——开！”、“过——来！”等。

(三) 吐字训练

吐字训练在朗诵中非常重要，练好了吐字，无论是人际交往能力还是演讲水平都能有所提升。

“字正腔圆”是吐字发声最基本的标准。“字正”，即吐字要准、真、纯。

“腔圆”则指吐字时发出的声音要集中、圆润、灵活。可概括为准确、清晰、集中、圆润、流畅。

吐字将一个音节的发音过程分为出字、立字、归音三个阶段。出字，指声母和

韵头的发音过程要准确有力，有弹出之感；立字，指韵腹（主要是元音）的发音过程，要求充实饱满，圆润立体；归音，则是指音节发音的收尾（韵尾）过程，力求干净利落，不拖泥带水。

（四）音色练习

音色是指人的嗓音质量。好的嗓音音色圆润柔和、饱满，充满情感且悦耳动听，给人以美的享受。

要有好的音色，必须避免几种对音色不利的发音。

（1）鼻音。这是很多人发音时存在的问题。避免鼻音，发声时要有节制地呼气，注意控制声波进入鼻腔。

（2）弱音。即声音微弱，气流很小，给人一种胆怯不自信的感觉。为避免弱音，要进行高音与低音的练习，先从低音说起，再一句句地升高，然后再一句句降低；或者一句高，一句低，高低交替；或者每个字的音调由高到低，再由低到高。

（3）刺音。表现为声音摇晃不定，不时颤动，没有弹性，容易使人产生烦躁感。避免刺音，应该有节制地呼气，避免气息对声带造成强烈冲击。

三、普通话训练

普通话是现代汉语的标准语。2001年1月10日起施行的《中华人民共和国国家通用语言文字法》明确了普通话作为国家通用语的地位。普通话，“以北京语音为标准音，以北方话为基础方言，以典范的现代白话文著作作为语法规范”。

（一）训练目标

大力推广和普及普通话，是我国的基本语言政策。国家推广普通话是为了推动经济和社会的发展，提高公民的素质和工作效率。学好普通话，自觉使用普通话，是现代人综合素质的体现，同时更是培养和提高表达能力的基础和关键。

推广普通话训练，意在使人掌握正确的发声方法，养成良好的发声习惯，吐字清晰，干脆利落；声调准确，善于区别；口齿灵活，自然流畅。通过训练和测试，促进普通话的推广和普及，逐步提高全社会的普通话交际水平，从而提高全社会语言的规范化、标准化的程度。

（二）训练方法

进行语段朗读训练，可以培养和提高普通话声韵、声调和音变等运用基本功的综合能力，更好地掌握并运用语言规律，提高用普通话口语形式准确、鲜明、生动地表情达意的水平，为提高口才打好基础。

（三）训练要点

一般来说，我们可以通过朗读一些经典文章来练习普通话。训练要点如下：准确，清晰，流畅，并在此基础上追求感情丰富、自然地表现作品，读字、词、句要集中、圆润。

字：注意多音字、形似字的读音。掌握在一定语段中的字的读音和单念时的不同发音，并注意语流音变现象，处理好变调问题。

chapter
01chapter
02chapter
03chapter
04chapter
05chapter
06chapter
07

词：要读清楚一个个的词，读中间的停顿，以及注意多音节词及在句中的音变现象。

句：不读破句，并按特定的语义表达。

篇：把握好全篇基调，正确处理结构停顿以及语气和内容的转换，保证全文的完整性和层次性。



名人名言

恶言不出于口，忿言不反于身。

——《礼记·祭义》



练习

1. 朗读以下材料，感受并摸索和巩固普通话朗读技巧。

今天我站在这里，和所有的女性一样，由豆蔻年华的少女到温情脉脉的妻子再到含辛茹苦的母亲，并一步步走向人生的夕阳。面对理想与现实的错位，事业和家庭的冲突，特别是扑面而来的改革大潮，女性到底该怎样去谋划自己的完整人生呢？

新世纪的浪潮为我们这一代女性推出了更加广袤的空间，使我们别无选择地创造属于自己的一片天，一片地。这时，如果有人问我，新世纪的女性是什么？我会回答：自信！刚毅！顽强！豪迈！美丽！

2. 朗读以下语言材料，注意读准声、韵、调，尤其是前后鼻音。

(1) 青松顶，停蜻蜓，蜻蜓停，蜻蜓静，蜻蜓静停青松顶。

(2) 邓三婶半夜三更提着马灯，踏着田埂上了马路，进城去找兽医程申剩，为抢救牲口，她不怕天黑路远，风狂雨猛，也不怕腰酸腿疼，只管迈开大步，走了一程又一程。她刚登上小山峰，迎面扑来一阵冷风，吹灭了马灯，刮跑了塑料斗篷。邓三婶进县城，找到了程申剩，让他来大队治好了牲口，胜利地完成了任务。



本章小结

口语，指的就是人们在说话时使用的语言，是书面语的基础，与书面语相辅相成，共同构成言语交际。口语具有即时性、多变性和情景性三个基本特征。

口语表达训练的前提是语音训练，只有准确掌握了语音，且通过一定的发声训练，才能比较好地使用普通话进行信息交流。语音训练主要包括声母发音训练、韵母发音训练和声调训练，其中还会出现音变现象。发声训练的主要方法是横隔膜式

呼吸法，又称“胸腹联合呼吸”法，具体包括呼吸练习、共鸣练习、吐字练习和音色练习。进行普通话训练，主要方法是朗读相关语言材料。



教学检测

1. 吹灰尘。想象桌面上有一层厚厚的灰尘，要将其吹掉，且尽量避免灰尘扬起。深深吸一口气，控制一会儿，再缓缓吹出。吸气时要深沉、平稳、自如，站姿要放松，两肩自然下垂，小腹微收。
2. 咬住牙，深吸一口气，从牙缝中发出“咝——”声，力求平稳均匀持久。
3. 在不明显换气的情况下，用富有节奏感的语速较快地念完下面的绕口令，注意保持气息和声音的稳定性。

(1) 扁担长，板凳宽，扁担没有板凳宽，板凳没有扁担长。扁担要绑在板凳上，板凳不让扁担绑在板凳上，扁担偏要绑在板凳上。

(2) 一只青蛙一张嘴，两只眼睛四条腿，扑通一声跳下水；
两只青蛙两张嘴，四只眼睛八条腿，扑通扑通两声跳下水；
三只青蛙三张嘴，六只眼睛十二条腿，扑通扑通扑通三声跳下水；
四只青蛙四张嘴，八只眼睛十六条腿，扑通扑通扑通扑通四声跳下水；
五只青蛙五张嘴，十只眼睛二十条腿，扑通扑通扑通扑通五声跳下水。
4. 通过重音的变化，使“我不会修电视”这句话表达出不同的意思。
5. 有感情地朗读毛泽东的《沁园春·雪》、徐志摩的《再别康桥》以及柳宗元的《江雪》。
6. 有感情地朗读下列文字，体会其中的感情起伏。

哧！火柴燃起来了，冒出火焰来了！她把小手拢在火焰上。多么温暖多么明亮的火焰啊，简直像一支小小的蜡烛。这是一道奇异的火光！小女孩觉得自己好像坐在一个大火炉前面，火炉装着闪亮的铜脚和铜把手，烧得旺旺的，暖烘烘的，多么舒服啊！哎，这是怎么回事呢？她刚把脚伸出去，想让脚也暖和一下，火柴灭了，火炉不见了。她坐在那儿，手里只有一根烧过了的火柴梗。

她又擦了一根。火柴燃起来了，发出亮光来了。亮光落在墙上，那儿忽然变得像薄纱那么透明，她可以一直看到屋里。桌上铺着雪白的台布，摆着精致的盘子和碗，肚子里填满了苹果和梅子的烤鹅正冒着香气。更妙的是这只鹅从盘子里跳下来，背上插着刀和叉，摇摇摆摆地在地板上走着，一直向这个穷苦的小女孩走来。这时候，火柴又灭了，她面前只有一堵又厚又冷的墙。

她又擦着了一根火柴。这一回，她坐在美丽的圣诞树下。这棵圣诞树，比她去年圣诞节透过富商家的玻璃门看到的还要大，还要美。翠绿的树枝上点着几千支明晃晃的蜡烛，许多幅美丽的彩色画片，跟挂在商店橱窗里的一个样，在向她眨眼睛。小女孩向画片伸出手去。这时候，火柴又灭了。只见圣诞树上的烛光越升越高，最后成了在天空中闪烁的星星。有一颗星星落下来了，在天空中划出了一道细长的红光。

chapter
01chapter
02chapter
03chapter
04chapter
05chapter
06chapter
07

7. 以下列诗歌为例，进行发音训练，特别注意吐字及音色训练。

生命幻想曲

顾城

把我的幻影和梦
放在狭长的贝壳里
柳枝编成的船篷
还旋绕着夏蝉的长鸣
拉紧桅绳
风吹起晨雾的帆
我开航了

没有目的
在蓝天中荡漾
让阳光的瀑布
洗黑我的皮肤

太阳是我的纤夫
它拉着我
用强光的绳索
一步步
走完十二小时的路途
我被风推着
向东向西
太阳消失在暮色里
黑夜来了
我驶进银河的港湾
几千个星星对我看着
我抛下了
新月——黄金的锚
天微明
海洋挤满阴云的冰山
碰击着
“轰隆隆”——雷鸣电闪
我到那里去呵
宇宙是这样的无边

用金黄的麦秸
织成摇篮
把我的灵感和心

放在里边
装好纽扣的车轮
让时间拖着
去问候世界

车轮滚过
百里香和野菊的草间
蟋蟀欢迎我
抖动着琴弦
我把希望溶进花香
黑夜像山谷
白昼像峰巅
睡吧！合上双眼
世界就与我无关

时间的马
累倒了
黄尾的太平鸟
在我的车中做窝
我仍然要徒步走遍世界——
沙漠、森林和偏僻的角落

太阳烘烤着地球
像烤一块面包
我行走着
赤着双脚
我把我的足迹
像图章印遍大地
世界也就溶进了
我的生命

我要唱
一支人类的歌曲
千百年后
在宇宙中共鸣

chapter
01chapter
02chapter
03chapter
04chapter
05chapter
06chapter
07



拓展阅读：使朗诵具有魅力的技巧

1. 发好每一个字的音是使朗诵具有魅力的前提条件

1) 气出丹田，声音有气势

气是声之源，声基于气，行家说：“气足声则亮、气充则声远、气满则声厚重。”声音洪亮、浑厚，是底气足的表现。要想底气充足，在吐字之前，就要做好充分的准备——储存气息。把嘴闭紧，用鼻子深深地吸一口气，将气吸到胸腔，然后再将气压入腹腔，把气运到双肋下腰部，把气储存在丹田附近，待朗诵时再吐出来。这样在吐字时，就有一种火山爆发般的气势，一股强有力的气流会冲破双唇，喷薄而出。

平时我们可以利用“闻花香”吸气方法来练习吸气、储气和吐气。这需要技巧：把气吸到肺腔，然后把吸进来的气息压入腹腔，在腹腔储存，待朗诵过程中慢慢运用。一切都在暗里操作，这样的运气方式称为“偷气”。经常用“闻花香”的方法进行训练，久而久之，自然就会掌握一些运气的要领。

2) 音在高位，声美动听

声音有三种：白声、美声、噪声。白声就是我们平常讲话的声音，是先天的。朗诵家、主持人、歌唱家的声音都是经过训练、包装的，是一种悦耳的声音，称美声。这种声音我们在日常生活中也常运用。美声有两个特点：一是发出来的音在高位置上；二是发出来的音在口腔、鼻腔、脑腔中形成共鸣。发出美声的前提是气出丹田，就是在吐字前将气储备充足。这样发出来的声音就一定在高位置上，并形成共鸣。发美声并不难，难的是坚持，要经常练习。例如，晨练时，可以练习大声呼喊、大声朗读等。

3) 吐字清晰，铿锵有力

朗诵要取得好的效果，每一个字都必须清清楚楚。任何一个字都不能是轻飘飘的，不能随便读出来，一定要有精神。每个字的音包括字头音、字腹音和字尾音等，要使发出来的音美，字音的每一部分发音都要到位，每个字都要咬实、清晰、有力度，即便是轻声也要把读音咬实。

4) 说普通话，音准调正

朗诵时每个字的音要准，平舌、卷舌要分得清；调要正，四声的发音分明。所以，要想朗诵效果好，一定学说普通话，发音标准、音调正确。

2. 语调抑扬顿挫，是朗诵好每一句话的关键

字有字调，即四声（阴平、阳平、上声、去声）；句有句调，即一句话中的抑扬顿挫，也叫语调。

1) 抑扬顿挫

抑，即降调，声音前高后低，语气渐降，句尾低沉。扬，即升调，声音前低后高，语气上升，句尾上扬。顿即停顿。挫即转折。抑扬顿挫运用在朗诵上，是指全文或全句声音不是一个调子下来，不是平铺直叙、平平淡淡，而是声音有高低起伏、停顿转折，这样听起来就会悠扬动听。句子中语调的降低、升高、停顿、转折取决于朗诵者对作品的理解程度，情感的表达方式、意境的升华能力以及对作品再创造的艺术水准等方面。其中也有一些规律可循，如尾音要低沉，前面就需扬起；

chapter
01chapter
02chapter
03chapter
04chapter
05chapter
06chapter
07

当声音要越来越高时，前面就一定抑，声音要低。

2) 停顿

停顿是指在朗诵时语句或词语之间声音上的间歇。停顿很重要。利用停顿，可突出重点，提高表达力度。停顿包括如下情形。

(1) 主谓语间的停顿。

我/骄傲

我/是中国人

(2) 修饰词与中心词之间的停顿。

远远的/街灯亮了

(3) 介词后的停顿。

从/黄昏到夜阑

在/苍茫的海上

(4) 动词后的停顿。

望/长城内外

3) 重音

重音的运用也十分普遍。重音的位置不同，语句的意思也会有很大的差异。例如，“我不会写诗”，强调“我”不会，可能他会；“我不会写诗”，强调我不会“写诗”，但我可能会朗诵。常见重音如下。

(1) 谓语部分常重读。

太阳出来^了/水开^了

(2) 修饰词常重读

这是一张美丽^的图画

(3) 动词后面的补语常重读。

跑得像飞^{一样}快

(4) 有些代词常重读。

什么^是理想/这^是什么

(5) 数量结构一般重读。

王大爷有五^只羊

一句话中如果成分较多，就需要有主次重音之分。一般定语、状语、补语等连带部分优先重读。

4) 语速

语速是指朗诵时，每个音节发出的速度，即每个音节的长短及音节之间连接的松紧程度。朗诵的速度是与作品的思想内容相联系的。一般来说，朗读热烈、欢快、兴奋、紧张的内容，语速要快一些；朗诵平静、庄重、悲伤、沉重、追忆的内容语速要慢一些；而朗诵一般的叙述、说明、议论文字，可用中速。朗诵的语速应有快有慢，而不应一律以一种速度朗读下来。

3. 把握好节奏是朗诵整篇作品的关键

节奏是针对一段话、一篇文章而言的。朗诵与音乐一样也要有节奏。朗诵的节奏是指在一定思想感情支配下，语音形式上呈现出的语调的抑扬顿挫、语流的轻重缓急、语速的长短快慢等现象。朗诵作品时恰当地组合、运用语调、语速、重音和

停连等技巧，会显得非常有节奏感，和谐悦耳，悠扬动听，给人以美的享受。一篇文章的节奏大致有四种类型。

1) 轻快型

这种节奏语速较快、声调不着力，其特点是多连少停、多轻少重、多扬少抑。例如，朗诵朱自清的《春》，就应该用轻快的节奏。

2) 沉稳型

这种节奏语速较缓，声音强而有力。其特点是多停少连、多重少轻、多抑少扬、语流平稳持重。例如，鲁迅先生在柔石等志士无辜被害时连夜写下《惯于长夜过春时》：

惯于长夜过春时，挈妇将雏鬓有丝。
梦里依稀慈母泪，城头变幻大王旗。
忍看朋辈成新鬼，怒向刀丛觅小诗。
吟罢低眉无写处，月光如水照缁衣。

朋友无辜被害，作者悲愤欲绝，彻夜难眠而写成此诗，表达对反动派的强烈控诉，对烈士的无限哀思。因此，在朗诵这首诗时，必须把作者的这种思想感情充分表现出来，宜采用缓慢的语速、深沉而有力的声音，让观众感受到作者内心蕴含着的似“地下火在燃烧”的激情。

3) 舒缓型

舒缓型节奏语速较缓，多连少停，气长、音清，声音较高但不着力。用来表现心情舒展的情感，描写抒情或非常幽静的场面。例如，朗诵毛泽东的《沁园春·雪》时宜采用舒缓型节奏。

4) 强疾型

这种节奏语速较快、音强而有力。其特点是多连少停、多重少轻、多扬少抑，用来表达激动并难以忘怀或紧张急迫的心情。朗诵高尔基的《海燕》适宜使用强疾型节奏。

以上四种节奏，绝不是孤立的运用，一篇作品、一首诗词不可能只有一种节奏。因此，朗诵时要随着内容及感情的变化，恰如其分地运用不同的节奏，才能把作品的情景和作者的情感形象鲜明地表现出来，从而感染听众。

4. 各种文体诗词朗诵的技巧

1) 古诗词的朗诵

(1) 感情充沛。古体诗词大多是作者有感而发，语言凝练。因此，在朗诵前要了解作者的心境，才能找到鲜明的情感与节奏。

(2) 分好音部。音部是指词或词组间，因表达语意而拖长语音形成的间隔。分析诗词的音部是古诗词朗诵的基本环节。音部确定后，即产生节奏。例如，王之涣的《登鹳雀楼》的音部划分如下：白日—依山—尽，黄河—入—海流。欲穷—千里—一目，更上——一层楼。

(3) 平仄相映。平声字一般声调高昂而稍长，仄声字一般声调降抑而急促。在古诗词里，平仄搭配都遵循一定规律。朗诵时平声字悠扬绵长，仄声字顿挫收敛。由此形成高低升降，互为映衬，使音调铿锵，语气优美，和谐悦耳。

(4) 节奏鲜明。古诗词要讲究合辙押韵。朗诵时要把韵脚读得稍重一些，

根据作品内容和所要体现的思想感情,合理安排语调、语速,节奏就会鲜明地体现出来。

2) 现代诗的朗诵

现代诗是较古体律诗在结构、韵律等方面较为自由的一种诗体。但一般也要求有节奏、押韵或部分押韵。它包括叙事诗和抒情诗,用于朗诵的一般多为抒情诗。朗诵方法如下。

(1) 把握作品的感情基调。抒情诗一般为作者有感而发。一首诗在感情上总有一定的倾向性,或豪迈雄壮,或哀婉凄凉,或喜悦欢唱,或慷慨、悲伤。这就形成诗歌的感情基调。在朗诵作品时首先要把握作品的感情基调。之后要选用适宜的节奏。例如,台湾诗人余光中的《乡愁》表现了诗人盼归的心情。朗诵时应采用舒缓型节奏,语速较缓,气长、音清。

(2) 掌握诗的结构、层次,分好音部。例如,《乡愁》采取的是民歌层层递进、对比互衬的写作方法。音部划分如下: 小时候——, 乡愁——是——一枚——小小的——邮票。现代诗比较好懂,音部也比较好分。

(3) 读出诗的节奏与音律。朗诵前要细细地品味,把握好节奏。朗诵时,要巧妙利用或轻或重、或抑或扬、或顿或挫的语调,做到声声传情、步步入境,努力做到“情景再现”,把诗中的意境展示给听众,使听众动情、动容。

朗诵现代诗还需注意以下几点。

(1) 选择适合自己朗诵的诗词稿。

(2) 朗诵前反复朗读,找感觉,进入诗词的意境。

(3) 尽量脱稿,有稿不看或少看。这样可多与观众进行眼神交流,力争做到声情并茂,通过声音和表情,将作品意境传递给听众。

(4) 站姿要诺诺大方,不卑不亢。

chapter
01

chapter
02

chapter
03

chapter
04

chapter
05

chapter
06

chapter
07